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Удосконалено систематизацію наукових підходів до визначення поняття “економічний 

потенціал території” як державно-управлінської категорії, що дозволило виокремити ресурс-
ний, галузевий, інституціональний, системний, комплексний підходи. Дістав подальшого роз-
витку категорійний апарат шляхом уточнення поняття “розвиток економічного потенціалу 
територій”.
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потенціал, економічний потенціал території, розвиток економічного потенціалу території.

Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку посилення впливу 
інтеграційних процесів на всі сфери суспільного життя, процесів децентра-
лізації управління, прискорений розвиток соціально-економічних систем ви-
магає зміцнення конкурентних переваг територій. Важливим аспектом цьо-
го процесу є приділення уваги визначенню сутності розвитку економічного 
потенціалу територій, що є передумовою забезпечення якісних державно-
управлінських перетворень, та реалізації положень триєдиної концепції ста-
лого розвитку як на державному, так і на регіональному й місцевому рівнях. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання дослідження тео-
ретичних підходів до визначення сутності розвитку економічного потенціалу 
територій розкрито у працях багатьох як вітчизняних, так і закордонних 
вчених. Проте нині недостатньо приділено уваги питанням висвітлення його 
саме як державно-управлінської категорії.

Метою статті є розкриття теоретичних підходів до визначення сутнос-
ті розвитку економічного потенціалу територій як державно-управлінської 
категорії.

Виклад основного матеріалу. Нині назріла необхідність перегляду під-
ходів до здійснення державної економічної політики. Зокрема, С. Майстро 
розуміє її як механізм використання інструментів регулювання для досяг-
нення національних інтересів [9]. Але якщо розглядати здатність території 
розвивати свій економічний потенціал як результат реалізації національного 
інтересу, то саме він виступає нагальним завданням реалізації державної 
економічної політики.

Розгляньмо більш детально сутність категорії “розвиток економічного 
потенціалу території”. 

Дослідження наукових робіт свідчить про відсутність серед вчених єди-
ного бачення сутності розвитку економічного потенціалу як державно-управ-
лінської категорії, визначення його змісту, складників та базових елементів. 
На нашу думку, розгляд цієї категорії необхідно здійснювати в декілька ета-
пів. На першому етапі слід простежити етимологію категорій “потенціал”,  
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“територія”, “розвиток”; на другому – дослідити поняття “потенціал території”; 
на третьому – “економічний потенціал”; на четвертому – “економічний потен-
ціал територій”; на п’ятому – “розвиток економічного потенціалу територій”.

Розглядаючи тлумачення цієї категорії, варто зазначити, що слово  
“потенціал” походить від латинського potentia, що означає силу, міць, мож-
ливості [12]. Саме тому погоджуємося, що категорію “потенціал” можна роз-
глядати з таких позицій:

− потенціал як здатність;
− потенціал як сукупність ресурсів;
− потенціал як результат відносин між суб’єктами господарської діяльності;
− потенціал як можливість [4].
Відповідно до онтологічної картини дисертаційного дослідження, варто 

звертати увагу на симбіоз цих властивостей, що розкривають його з точки 
зору науки державного управління.

Імпонує думка колективу авторів [3], які розглядають потенціал як мак-
симальні можливості функціонування територіального утворення з ураху-
ванням чинників впливу шляхом раціонального використання всіх видів ре-
сурсів для досягнення поставлених цілей.

Категорію “потенціал” можна розглядати як передумову розвитку на на-
ціональному, регіональному та місцевому рівнях. Саме локальний рівень є 
найхарактернішою практично-прикладною сферою розвитку економічного 
потенціалу й уособленням державно-управлінської категорії “територія”.

Влучною є думка В. Мамонової, яка наголошує, що територія – багато-
функціональна соціально-економічна система, що має просторове розміщен-
ня та відносну відокремленість від зовнішнього середовища, складається з 
елементів, зв’язків та відносин між ними, а також процесів, що відбуваються 
через реалізацію різних комбінацій взаємодії елементів системи. Її елемента-
ми є населення, природні ресурси, підприємства та органи виконавчої влади 
і органи місцевого самоврядування. Зв’язки між елементами такої системи 
відрізняються за типологічними характеристиками і можуть бути вертикаль-
ними, що формують відносини підпорядкування; горизонтальними, що зу-
мовлюють взаємодію та відносини співробітництва; зворотними, що відо-
бражають певну реакцію на управлінські впливи. Процеси, що відбуваються 
в територіальній системі, охоплюють усі сфери суспільного життя: політику, 
управління, економіку, соціум, навколишнє природне середовище, у якому 
здійснюється життєдіяльність населення [8]. Отже, при використанні катего-
рії “територія” мається на увазі не лише географічний простір, але і частина 
регіону і держави, яка репрезентує місцевий (локальний) рівень державного 
управління і знаходиться у сфері компетенції органів місцевого самовряду-
вання та контролюється органами виконавчої влади.

В Енциклопедії з державного управління потенціал території розгляда-
ється як сукупність засобів, сил і ресурсів, що характеризують наявний стан 
території, визначають її конкурентні переваги та можливості розвитку [10, 
c. 276]. Це поняття розглядається з позицій комплексного підходу, де еконо-
мічний потенціал є одним із його складників поряд із географічним, демо-
кратичним, соціальним та управлінським. Їхнє логічне поєднання є переду-
мовою розвитку територій.

Колектив авторів окреслює поняття “потенціал території” як внутрішню 
властивість, котра в межах геоекосистеми може стосуватися будь-якої соці-
ально-економічної функції. Він трактується як можливості сукупних ресур-
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сів і компетенцій об’єкта управління створювати результат для зацікавлених 
осіб за допомогою реалізації бізнес-процесів [4]. Вважаємо за необхідне до-
повнити таке тлумачення терміна екологічним складником із позицій забез-
печення збалансованості елементів із позицій реалізації концепції сталого 
розвитку на локальному рівні. 

Сучасний економічний словник розглядає категорію економічного по-
тенціалу як сукупну здатність економіки країни, її галузей, підприємств, 
господарств здійснювати виробничо-економічну діяльність, випускати про-
дукцію, товари, послуги, задовольняти запити населення, суспільні потреби, 
забезпечувати розвиток виробництва і споживання [13].

Напрацювання науковців є категорією, що змінюється відповідно до 
кількісних та якісних процесів, які відбуваються у процесі еволюції суспіль-
ства. Варто простежити зміну у співвідношенні його різновидів. Узагальнен-
ня сучасних наукових напрацювань авторів дає змогу перейти до синтезу 
поняття “економічний потенціал території” (таблиця). 

Розбіжності у тлумаченні серед науковців поняття “економічний потен-
ціал території” породжує наявність певних суперечностей щодо його іденти-
фікації. Зокрема, теоретичні напрацювання науковців дозволили виокреми-
ти такі підходи до його визначення: ресурсний, галузевий, інституціональ-
ний, системний, комплексний.

Сутність цих наукових підходів розривається наступним чином.
Ресурсний підхід розглядає розвиток економічного потенціалу терито-

рії як сукупність ресурсів, що визначають конкурентні переваги території. 
При цьому вони виступають визначальним фактором виробничого процесу. 
Саме унікальність ресурсної бази території є стартовою умовою забезпечення 
сталого розвитку територіальної громади. Ресурсний підхід акцентує увагу на 
ендогенних чинниках розвитку, тоді як зовнішнє середовище виступає потен-
ційною можливістю максимізувати ефект та реалізувати інтереси суспільства.

Галузевий підхід до економічного потенціалу території пояснює необ-
хідність концентрації спроможностей галузей економіки, розташованих у 
рамках адміністративно-територіальної системи, задля її ефективної транс-
формації. Він є успадкованим від пострадянського бачення територіального 
розвитку, що вбачає економічний розвиток через надання пріоритетності 
окремим напрямкам.

Інституціональний підхід окреслює економічний потенціал території 
як цілісну систему ієрархічних відносин, що склалася в межах територіаль-
ної громади. Вона складається з формальних та неформальних зв’язків між 
усіма зацікавленими сторонами у збалансованому розвитку адміністратив-
но-територіальної одиниці. Цей процес потребує координації з боку держави 
щодо забезпечення стійкого економічного відтворення.

Системний підхід пояснює економічний потенціал території як єдину 
систему, що складається з сукупності визначених елементів. Її ефективність 
функціонування залежить від ступеня взаємодії їх між собою та із зовнішнім 
середовищем. Таке тлумачення категорії передбачає вивчення всіх частин 
системи та процесів і зв’язків узаємодії, що пов’язують їх між собою.

Комплексний підхід, визначаючи економічний потенціал території, пе-
редбачає інтеграцію та концептуалізацію складників. При цьому враховуються 
всі аспекти взаємодії елементів задля забезпечення конкурентоспроможності 
територіальної громади. Такий підхід передбачає єдність процесу управління 
задля досягнення максимального результату за мінімальних витрат. 



 State Regulation of Economic and Social Development Processes

145Theory and Practice of Public Administration 2(69)/2020

Таблиця
Підходи до визначення поняття “економічний потенціал території”

Підход Автор Сутність визначення економічного потенціалу 
території

Ресурсний Семенов В. Ф., 
Басюк О. В. [3]

Сукупна здатність наявних в її межах економічних 
ресурсів забезпечити виробництво максимально 
можливого обсягу матеріальних благ і послуг, що 
відповідають потребам суспільства на даному 
етапі його розвитку

Ілларіонова О. О. [6] Сукупність ресурсів території, що 
використовуються чи можуть бути мобілізовані, 
приведені в дію для забезпечення розвитку 
окремої території в інтересах населення, бізнесу 
та держави

Галузевий Мочалов Б. М. [5] Сукупна здатність галузей народного 
господарства виготовляти промислову, 
сільськогосподарську продукцію, здійснювати 
капітальне будівництво, перевозити вантаж, 
надавати послуги населенню 

Яременко О.М. [16] Сукупність галузей економіки, підприємств, 
установ, що виробляють промислову, 
сільськогосподарську, будівельну продукцію, 
надають різні послуги виробничого й 
невиробничого призначення тощо

Інституціо- 
нальний

Тесла Д. В. [14],
Чернюк Д.,
Самоукін Л. І.

Економічний потенціал території - система 
відносин, що виникають між окремими 
працівниками, трудовими колективами, а також 
управлінським апаратом підприємств, установ 
та галузей господарства

Системний Давискіба К. В. [1] Система, що складається з підсистем 
інвестиційного, інноваційного, природно-
ресурсного і трудового потенціалів, кожний 
з яких характеризується певним кількісним і 
якісним станом відповідних видів економічних 
ресурсів

Макогін З. Я. [7] Складна система, що починає формуватися 
на рівні підприємств, домогосподарств, 
піднімаючись вище і формуючи економічний 
потенціал галузі, регіону, а також суспільства в 
цілому 

Комплексний Макаренко М. В. [10] Комплексне поняття, що включає в себе певні 
сукупності потенціалів території, залежно 
від особливостей його розвитку, а також 
відповідних механізмів і часу залучення їх 
у господарський обіг із метою підвищення 
рівня конкурентоспроможності й соціально-
економічного розвитку території

Орлатий М. К, 
Романюк С. А., 
Дегтярьова І. О. [11]

Комплекс складників взаємопов’язаних 
потенціалів – інвестиційного, інноваційного, 
трудового, природно-ресурсного, виробничого
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Відповідно до об’єкта дисертаційного дослідження надалі будемо вико-
ристовувати системний підхід, який розглядає економічний потенціал тери-
торії як єдину систему, до складу якої входять окремі підсистеми, що функ-
ціонують одночасно, тісно взаємопов’язані та здатні створити синергічний 
ефект від взаємодії між собою.

Надалі необхідно простежити сутність категорії “розвиток”. У філософ-
ському енциклопедичному словнику розвиток трактується як незворотна, 
спрямована, закономірна зміна матеріальних та ідеальних об’єктів [15].  
Тобто за результатами розвитку як процесу відбувається трансформація в 
новий, більш якісний стан об’єкта управління, що спричинює зміну всіх його 
компонентів. Ключовими властивостями цього процесу є незворотність змін, 
удосконалення, ускладнення системи, покращання її структури, збільшення 
пристосованості до зміни умов зовнішнього середовища.

Узагальнення наукових напрацювань теоретиків дало змогу розширити 
понятійний апарат науки “Державне управління” власним баченням тлума-
чення категорії “розвиток економічного потенціалу територій”. На нашу дум-
ку, розвиток економічного потенціалу територій – якісні незворотні збалан-
совані зміни системи взаємопов’язаних потенціалів, що забезпечують раціо-
нальне використання ресурсів, ефективне функціонування галузей економі-
ки, побудову впорядкованих суспільних відносин, здатних через синергічну 
взаємодію забезпечити високий рівень конкурентоспроможності територі-
альної громади в довгостроковій перспективі.

На нашу думку, розвиток економічного потенціалу території з урахуван-
ням положень триєдиної концепції сталого розвитку має відбуватися шляхом 
розбудови ресурсного, фінансового, інвестиційного, інноваційного, трудово-
го, соціального, екологічного, організаційного, управлінського, інституційно-
го потенціалів (рисунок).

Рисунок. Складники системи сталого розвитку економічного потенціалу 
територій
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До складників ресурсного потенціалу територій включають географічне 
положення, природні ресурси, землю, усі види виробничих ресурсів.

Фінансовий потенціал територій включає в себе бюджетний процес, 
установи, фінансово-економічну інфраструктуру, фінансову безпеку та фі-
нансову стійкість адміністративно-територіальної системи.

Інвестиційний потенціал охоплює кількість залучених та нагромаджених 
інвестиційних ресурсів, наявність сприятливих умов для залучення довго-
строкових інвестицій, сприятливе інвестиційне середовище.

Елементами інноваційного потенціалу територій є наявність та стан 
функціонування установ науково-технологічної інфраструктури, інноваційні 
розробки нової продукції, техніки та технологій, бізнес-інкубатори, іннова-
ційні центри тощо, використання інформаційних систем.

Трудовий потенціал територій характеризується наявністю висококва-
ліфікованого персоналу, рівнем продуктивності праці, інтелектуальним по-
тенціалом населення.

Соціальний потенціал територій визначається рівнем життя населення, 
якістю та доступністю соціальних послуг, розвитком установ соціальної інф-
раструктури, перспективами та можливостями для молоді.

Екологічний потенціал територій складається з можливості збереження 
в належному стані природно-рекреаційних зон, якісної питної води та чисто-
го повітря, наявність організації з перероблення побутових відходів.

Організаційний потенціал територій розкривається у стані брендингу та 
позиціонування регіону, організованості систем планування та контролю.

Управлінський потенціал територій окреслює досягнення політичного 
консенсусу, ефективність функціонування органів виконавчої влади та ор-
ганів місцевого самоврядування.

Інституційний потенціал територій презентує можливість реалізації 
власного інтересу всіма зацікавленими сторонами щодо розвитку території, 
бізнес-довіру та бізнес-культуру, стан функціонування формальних та не-
формальних інститутів.

Розвиток економічного потенціалу території повинен відбуватися в рам-
ках триєдиної концепції сталого розвитку. Сутність сталого розвитку тери-
торії в цьому разі розкривається через динамічні структурні зрушення, що 
сприяють збалансованому задоволенню сучасних інтересів, але не створю-
ють загрози для реалізації права майбутніх поколінь задовольняти власні по-
треби, що назрівають. 

Сталий розвиток економічного потенціалу територій здійснюється на 
основі моделі збалансування економічної, екологічної та соціальної сфер за-
для підвищення якості життя громадян та забезпечення соціально-економіч-
ного розвитку територій. У широкому розумінні це уявляється досягненням 
потрійного ефекту розвитку щодо економічної (стан територіальної економі-
ки), соціальної (забезпечення бюджетних видатків соціального спрямування, 
демографічний стан) та екологічної (збереження біосфери на засадах функ-
ціонування зеленої економіки, зеленої енергетики, чистого виробництва) 
сфер життєдіяльності суспільства в межах окремої адміністративно-терито-
ріальної одиниці [2].

Кожен із зазначених компонентів системи розвитку економічного по-
тенціалу територій характеризується кількісним та якісним виміром відпо-
відних показників. Цей процес має відбуватися на принципах економічної, 
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соціальної та екологічної рівноваги, а ефективна реалізація залежить від на-
уково обґрунтованого державного регулювання.

Опис економічного потенціалу території здійснюється на основі засвід-
чених керівниками даних і документів, які містять інформацію про терито-
рію, громаду і раду за комплексом показників і характеристик, що визна-
чаються для кожного складника окремо [10, с. 276]. Документ, що містить у 
собі вичерпну інформацію про стан розвитку наявного економічного потен-
ціалу території, – паспорт територіальної громади. У ньому міститься: пере-
лік та опис сучасного стану наявної інфраструктури території, географічні 
дані, перелік громадських об’єднань, інформація про їхню активність у про-
цесі забезпечення стратегічного державного управління.

Якщо розглядати розвиток економічного потенціалу території як систе-
му, то ієрархічно вищою системою для нього буде економічний потенціал 
регіону, держави та наддержавних утворень. Розуміння того, що території 
являють собою відкриті системи, які складаються з багатьох підсистем, до-
зволить виокремити основні чинники, що впливають на його розвиток.

Однак не слід розглядати розвиток економічного потенціалу більш ви-
сокого ієрархічного рівня як просту суму потенціалів більш нижчого рівня. 
Це пояснюється такою властивістю, як синергізм складних систем. Вони 
з’являються в результаті взаємодії всіх елементів даної системи і не відстежу-
ються в жодному окремо. Відповідно можна стверджувати, що економічний 
потенціал території може значно перевищувати суму економічних потенці-
алів суб’єктів господарювання, що функціонують. При цьому відбувається і 
зворотний зв’язок – розмір економічного потенціалу окремого економічного 
суб’єкта визначається величиною і рівнем розвитку економічного потенціалу 
території, на якій його розташовано.

Варто наголосити на тому, що розвитку економічного потенціалу терито-
рії властива певна унікальність. Відповідно цей процес в окремій адміністра-
тивно-територіальній одиниці відбуватиметься завдяки притаманним лише 
йому властивостям та можливостям.

Висновки з цього дослідження і перспективи подальших розвідок 
у цьому напрямі. Таким чином, розкриття сутності і значення розвитку еко-
номічного потенціалу території є важливою передумовою науково обґрунто-
ваного державного управління на місцевому рівні. Оскільки розуміння сис-
темності цього процесу, всіх складників та взаємозв’язків між ними є переду-
мовою успішного використання відповідних інструментів механізму держав-
ного регулювання розвитку економічного потенціалу території. Саме такий 
підхід є запорукою здійснення ефективної регіональної та державної еконо-
мічної політики, що покликані забезпечити збалансованість економічного, со-
ціального та екологічного складників розвитку територіальних систем. 
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THEORETICAL APPROACHES TO DETERMINING THE ESSENCE OF 
DEVELOPMENT OF ECONOMIC POTENTIAL OF TERRITORIES AS  

A STATE-ADMINISTRATIVE CATEGORY
The article reveals theoretical approaches to determining the essence of the territories 

economic potential development as a public administration category.
The category “potential” can be considered as a precondition for development at the national, 

regional and local levels. The local level is the most practical and applied sphere of economic 
potential development and the personification of the state-administrative category “territory”.

Theoretical works of scientists are systematized, which allowed to single out resource (as a 
set of resources that determine the competitive advantages of the territory), sectoral (the need to 
concentrate the capabilities of economic sectors located within the administrative-territorial system), 
institutional (holistic system of hierarchical relationships within the community), system (a single 
system consisting of a set of defined elements), complex (integration and conceptualization of all 
components) approaches to the definition of the “territory economic potential”.

It has been offered the own vision of interpretation of the category “territory economic potential 
development” as high-quality irreversible balanced changes of system of interconnected potentials 
providing rational using of resources, effective functioning of sectors of economy, construction 
of the ordered public relations capable through synergistic interaction to provide high level of 
competitiveness in community. 

According to the author, the components of the territory economic potential development, 
taking into account the provisions of the threefold concept of sustainable development should be 
through the development of resource, financial, investment, innovation, labor, social, environmental, 
organizational, managerial, institutional potentials.
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The territory economic potential development should be considered as a system where the 
hierarchically higher system for it will be the economic potential of the region, state and supranational 
formations.

The territory economic potential development is characterized by a certain uniqueness. 
Accordingly, this process in a separate administrative-territorial unit will take place due to its inherent 
properties and capabilities. 

Keywords: state regulation, mechanism of state regulation, economic potential, economic 
potential of the territory, development of economic potential of the territory.
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